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МОДЕЛЬ ПРОФЕСІЙНО ВАЖЛИВИХ ЯКОСТЕЙ НАЧАЛЬНИКА КАРАУЛУ 
ПОЖЕЖНО-РЯТУВАЛЬНОГО ПІДРОЗДІЛУ, ЯК ФАХІВЦЯ ТА КОМАНДИРА 

 
У статті проведено аналіз професійної діяльності начальника караулу пожежно-рятувального 

підрозділу з позиції фахівця та командира. Визначено сукупність та обґрунтовано модель професійно 
важливих якостей начальника караулу як фахівця та командира. 

В статье проведен анализ профессиональной деятельности начальника караула пожарно-
спасательного подразделения с позиции специалиста и командира. Определена совокупность и обоснована 
модель профессионально важных качеств начальника караула как специалиста и командира. 

Professional activity of a rescue unit officer guard as a specialist and commander is analyzed in the article. 
The group of professionally important qualities of officer guard as a specialist and commander is defined and the 
model of these qualities is proved. 

Постановка проблеми. На теперішній 
час можна навести багато якостей, якими має 
бути наділений начальник караулу пожежно-
рятувального підрозділу Оперативно-
рятувальної служби цивільного захисту (ПРП 
ОРСЦЗ), проте важко відповісти на питання, 
які ж якості є обов’язковими та якими мають 
бути рівні розвитку цих якостей, від чого це 
залежить. 

Проблематиці розвитку та виховання 
професійно важливих якостей (ПВЯ) фахівців 
присвячено значну кількість наукових праць, 
накопичено достатній обсяг знань. У науковій 
літературі досить ґрунтовно висвітлено 
нормативні вимоги, що пред’являються до 
військовослужбовців (С.П. Мосов, О.О. 
Сегеда, Д.І. Сохадзе та ін.), працівників 
органів внутрішніх справ (О.С. Губарєва), 
рятувальників МНС (Д.В. Лєбєдєв, С.М. 
Миронець, О.В. Тімченко та ін.) тощо, проте 
водночас відсутні змістовні, науково 
обґрунтовані нормативні вимоги, що 
пред’являються до фахівців пожежно-
рятувальних підрозділів Оперативно-
рятувальної служби цивільного захисту, 
унаслідок неврахування діяльності 
начальника караулу як фахівця, що 
безпосередньо бере участь у проведенні 
оперативної діяльності, та як командира, що 
здійснює управління цією діяльністю 
підпорядкованих підрозділів. Це, у свою 
чергу, призводить до призначення на посади 
начальників караулів не досить компетентних 
кадрів, які не мають відповідних якостей, 
умінь та навиків, що не були сформовані та 
розвинуті як за час навчання у вищих 
навчальних закладах системи МНС України, 
так і під час проходження служби в 
підрозділах ОРСЦЗ. Наслідком такої ситуації 
є помилкові дії під час проведення 
оперативної роботи, що коштує надто дорого 
– здоров’я, а інколи і життя людей.  

Основна мета, яку ставить перед собою 
автор у даній статті, полягає у тому, щоб 
визначити сукупність та обґрунтувати модель 
професійно важливих якостей начальника 
караулу пожежно-рятувального підрозділу 
ОРСЦЗ, як фахівця та командира. 

Виклад основного матеріалу. Для 
визначення та обґрунтування, з наукової 
точки зору, структури нормативних 
професійно важливих якостей начальника 
караулу ПРП, було проведено декомпозицію 
діяльності начальника караулу на діяльність 
як фахівця і командира ПРП, та застосовано 
процесно-діяльнісний підхід, що в комплексі 
дозволило дослідити діяльність начальника 
караулу на кожному етапі процесів його 
професійної діяльності [8]. Спираючись на 
результати проведених досліджень, 
проаналізуємо професійну діяльність 
начальника караулу ПРП, з позиції фахівця та 
командира, з метою виділення сукупності 
нормативних ПВЯ для побудови моделі 
вказаних якостей. 

Напочатку, проаналізуємо діяльність та 
виділимо ті ПВЯ начальника караулу, які 
характеризують його як фахівця ПРП.  

Сучасний етап розвитку суспільства 
характеризується зростаючою кількістю 
надзвичайних ситуацій, серед яких, особливе 
місце займають пожежі. За 12 місяців 2009 
року в Україні виникло 44013 пожеж. 
Показник кількості пожеж на 10 тис. 
населення становить 9,6 [10]. У великому 
місті пожежно-рятувальний підрозділ ОРСЦЗ 
виїздить за «тривогою» по 5-6 разів на добу. 
Така інтенсивність надзвичайних ситуацій 
викликає у особового складу та фахівця ПРП 
значне емоціональне напруження. Умови 
обстановки на пожежі, які часто 
супроводжуються швидкими змінами: 
руйнування та обвал будівельних 
конструкцій, вибухи природного та 
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побутового газу, руйнування комунікацій 
тощо, можуть викликати дезадаптацію та 
виникнення стресових станів, як у особового 
складу так і в начальника караулу ПРП. Тому 
необхідно, з одного боку – щоб фахівець мав 
великий об’єм уваги, умів її швидко 
розподіляти та переключати з одного об’єкта 
на інший, а з іншого – мав високий рівень 
розвитку вольових якостей, найголовнішими 
серед яких є: емоційно-вольова стійкість, 
рішучість, сміливість, здатність до ризику, 
швидка адаптація до нових умов, 
толерантність до стресу. На підтвердженні 
останнього наполягали і радянські вчені [7], 
які стверджували, що до професійних якостей 
керівника гасіння пожежі слід віднести: 
емоційно-вольову стійкість до дії стрес-
факторів та попередження можливих 
негативних змін в психічному стані фахівця. 

Вітчизняний дослідник цієї 
проблематики М.А Кришталь [3], зазначав, 
що при підготовці пожежних особливе 
значення має приділятися вихованню якостей 
особистості: волі, цілеспрямованості, 
самостійності, рішучості, витримці і 
самовладанню, наполегливості, сміливості. 

Однак наявності одних вольових якостей 
недостатньо для забезпечення готовності 
фахівця до дій. У начальника караулу має 
бути розвинена мотиваційна сфера, що 
виражається в мотиваційній спрямованості 
фахівця на діяльність, бажання досягнути в 
ній успіху, адже саме мотиви є внутрішніми 
спонуканнями до дій, і в більшій мірі саме від 
розвитку мотиваційної сфери залежить 
здатність фахівця до проведення оперативної 
діяльності та готовності йти на ризик.  

У дисертаційному дослідженні В.П. Бута 
[1] зазначено, що успішність у професіях так 
званого екстремального типу залежить саме 
від мотивації.  

Під час проведення оперативної 
діяльності важливого значення набувають 
фізичні якості, оскільки робота на висотах чи 
навпаки в підвальних та підземних 
приміщеннях вимагає значної фізичної сили 
та витривалості, вміння тривалий час 
перебувати в заданій робочій позиції, крім 
того евакуація потерпілих та майна, 
розбирання будівельних конструкцій, всі ці 
робочі операції вимагають наявності вище 
вказаних якостей в складі нормативу ПВЯ 
начальника караулу. 

Про важливість фізичних якостей у 
складі нормативу професійно важливих 
якостей фахівця пожежної охорони, 
наголошує О.В. Шлєнков [9], та серед інших, 
виділяє такі фізичні якості: фізична 

витривалість, стійкість до фізичної втоми, 
високі можливості як максимальної сили, так і 
силової витривалості. 

Підвищена небезпека перебування в 
оперативній обстановці вимагає наявності у 
фахівця ПРП, поряд з фізичними якостями, 
моторних властивостей. Присутність яких 
особливо необхідна під час гасіння пожеж у 
підземних приміщення, висотних будівлях, на 
покрівлі будівель та споруд тощо. Проведення 
оперативних дій на зазначених об’єктах, 
передусім, вимагає швидкої рухової реакції на 
несподівані подразники, наприклад, падіння 
та обвал будівельних конструкцій; здатності 
швидко діяти в умовах дефіциту часу, що 
характерно для проведення оперативних дій у 
підвальних приміщеннях зі щільною 
задимленістю, оскільки як начальник караулу, 
так і підлеглий особовий склад, за таких умов, 
використовує апарати захисту дихання з 
обмеженою, у часі, захисною дією.  

Специфіка діяльності начальника караулу 
висуває жорсткі вимоги до функції 
аналізаторів фахівця. Головні серед яких – 
зорові та слухові. Гострота зору не менш 0,8 Д 
кожного ока; сприйняття шепоту з відстані не 
менше 4 метрів на кожне вухо. Часто, за умов 
ліквідації пожежі, одномоментно надходить 
зорова і слухова інформація, можливі слухові 
та візуальні ілюзії, різноманітні відволікаючі 
шуми, при цьому фахівець ПРП повинен 
вміти розрізняти звернення про допомогу 
постраждалих та оперативно реагувати на 
зміни обстановки. Тому, важливими 
складовими в оперативній діяльності 
начальника караулу є: обсяг та стійкість уваги, 
здатність зосереджувати та швидко 
переключати увагу. 

Особливе значення в діяльності 
начальника караулу має оперативна та 
довготривала пам’ять, наявність якої дозволяє 
використовувати на практиці досвід, знання, 
навики та вміння. Оперативна пам’ять 
призначена для утримання на короткий термін 
просторових уявлень, виконаних дій в умовах, 
що швидко змінюються, топографічних 
особливостей місцевості. Довготривала 
пам’ять – для запам’ятовування на тривалий 
час особливостей гасіння пожеж на об’єктах 
різного призначення, порядку дій особового 
складу, тактико-технічних характеристик 
пожежно-рятувальної техніки й обладнання 
тощо. 

Відповідно для цього у фахівця ПРП 
мають бути добре розвинуті мнемічні 
властивості: вміння відтворювати почуте, 
побачене; здатність тривалий час тримати в 
пам’яті великий обсяг необхідної інформації; 
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здатність легко запам’ятовувати словесно-
логічний та наочно-образний матеріал. 

Іншим аспектом, що впливає на 
психофізіологічний стан фахівця, зниження 
працездатності та втоми – постійна зміна 
режимів роботи «праця – відпочинок», що 
пов’язано з цілодобовим чергуванням, та само 
по собі може викликати невротичні 
захворювання та зриви. Крім цього, сигнал 
«тривога» може подаватися в будь-який час 
доби, у цей період відпочинок виключений. За 
цих умов може виникати зниження 
працездатності та надійності у професійній 
діяльності. Тому, начальник караулу 
зобов’язаний мати в складі системного 
нормативу наступні професійно важливі 
якості: стійкість, концентрація, здатність до 
тривалого збереження високої активності. 

Таким чином, професійна діяльність 
фахівця пожежно-рятувального підрозділу 
висуває до нього особливі вимоги та вимагає 
наявності низки специфічних ПВЯ, що 
пов’язано з безпосередньою участю фахівця у 
проведенні оперативних дій. Проведений 
аналіз дозволив нам виділити та згрупувати 
необхідні професійно важливі якості 
начальника караулу з урахуванням 
особливостей його діяльності як фахівця, які 
забезпечують успішність виконання 
професійної діяльності. 

Отже, до структури нормативних ПВЯ 
начальника караулу слід віднести такі якості: 
емоційно-вольові – рішучість, сміливість, 
цілеспрямованість, наполегливість, 
самовладання, здатність до ризику, емоційно-
вольова стійкість, швидка адаптація до нових 
умов, толерантність до стресу, здатність до 
тривалого збереження високої активності; 
мотиваційні – мотиваційна спрямованість на 
діяльність (бажання досягнути в ній успіху); 
атенційні – значний об’єм уваги, стійкість 
уваги, вміння швидко переключати та 
розподіляти увагу в умовах дефіциту часу; 
мнемічні – вміння відтворювати почуте та 
побачене, здатність тривалий час тримати в 
пам’яті великий обсяг необхідної інформації, 
здатність легко запам’ятовувати словесно-
логічний та наочно-образний матеріал; 
фізичні – фізична витривалість, статична 
силова витривалість; моторні – швидка рухова 
реакція на несподівані подразники, здатність 
швидко діяти в умовах дефіциту часу. 

Наступним етапом у з’ясуванні 
структури й розробці моделі нормативних 
професійно важливих якостей начальника 
караулу, став аналіз його професійної 
діяльності з точки зору командира, оскільки, 
як встановлено, управлінська діяльність є 

основним із видів діяльності начальника 
караулу. Начальник караулу пожежно-
рятувального підрозділу ОРСЦЗ є водночас 
членом колективу караулу та його 
командиром – керівником колективу. 

Як слідує з аналізу професійної 
діяльності пожежно-рятувальних підрозділів, 
колективу караулу пожежно-рятувального 
підрозділу Оперативно-рятувальної служби 
цивільного захисту, як і будь-якому колективу 
суспільства, притаманні найбільш загальні 
ознаки колективу, проте він має і свої 
особливості, що характеризує даний підрозділ 
як спеціальне воєнізоване формування. По-
перше, колективу ПРП ОРСЦЗ властива 
специфічна задача – рятування людей, гасіння 
пожеж та надання допомоги у ліквідації 
наслідків аварій, катастроф і стихійного лиха 
в мирний та воєнний часи, вирішення якої 
досягається використанням пожежно-
рятувальної техніки та обладнання, що 
визначає специфічні норми, правила 
поведінки та взаємовідносини між членами 
колективу. По-друге, у колективі пожежно-
рятувального підрозділу передбачена чітка 
службова ієрархія, що регламентує його 
обов’язки та права. По-третє, колективу ПРП 
характерна відносна одноманітність 
діяльності та тривале перебування членів 
колективу в умовах спільної діяльності. По-
четверте, у більшості зазначенні колективи є 
однорідними по статті. 

Для ефективного та авторитетного 
управляння колективом необхідно, щоб 
керівник мав відповідні особистісні якості, що 
представленні низкою організаторських 
здібностей: вміння вникати в психологію 
підлеглих; вміння здійснювати психологічний 
вплив на особовий склад караулу; здатність до 
організації спільної діяльності та контролю її 
результатів, крім того працелюбство, 
дисциплінованість, товариськість, 
компетентність. 

У процесі здійснення оперативної 
діяльності, командир використовує значну 
частину свого організаторського потенціалу, 
що проявляється в оперативній та вмілій 
організації роботи підлеглих. При цьому він 
зобов’язаний забезпечувати безпечні умови 
праці особового складу, евакуацію людей та 
матеріальних цінностей, створити всі умови 
для швидкої локалізації та ліквідації пожежі. 
Віддаючи наказ про початок проведення 
оперативних дій, на етапі ведення розвідки 
начальник караулу повинен вірно розпізнати 
та оцінити обстановку, передбачити всі 
можливі небезпеки, на які може наразитися 
особовий склад, оскільки травмування та 
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загибель людей є найгрубішою помилкою 
начальника караулу. 

Для забезпечення цих розумових 
операцій у професійній діяльності начальника 
караулу ПРП великого значення набувають 
процеси та способи переробки вхідної 
інформації. Переважають при цьому логічні 
мисленеві операції та образне мислення. Усю 
вхідну інформацію потрібно вміти 
проаналізувати, виділити головне, а потім її 
узагальнити. Саме від цих мисленевих 
процесів начальника караулу залежить хід 
розвитку оперативних дій та їх успішне 
завершення. Для відповідного здійснення всіх 
цих мисленевих процесів командир повинен 
вміти просторово мислити, оцінювати та 
прогнозувати обстановку, швидко та 
правильно оцінювати ступінь важливості 
вхідної інформації, бути рішучим. 

Процес мислення начальника караулу 
ПРП тісно пов’язаний з його мовленням. Під 
час проведення оперативних дій командир 
взаємодіє не лише з особовим складом свого 
підрозділу, а й з інших, які можуть прибути на 
місце події за підвищеним номером виклику, 
крім того з цивільними особами – 
керівниками, інженерами, технологами 
постраждалих об’єктів, потерпілими під час 
організації та проведення евакуаційних 
заходів. Тому, характер діяльності начальника 
караулу вимагає від нього розвинутих 
комунікативних та командних навиків: вміння 
швидко встановлювати контакти з новими 
незнайомими людьми, вміння узгоджувати 
свої дії з діями інших, крім того, гарної дикції, 
знання професійного лексикону, здатності 
чітко та лаконічно формулювати накази і 
повідомлення. 

Підтвердженням нашої думки є праця 
російського дослідника М.І. Мар’їна [4], що 
присвячена проблемі дослідження професійно 
важливих якостей фахівців пожежної охорони 
МНС Росії, у якій дослідник вказує 
психологічні якості начальника караулу, серед 
яких виділяє наступні: здатність викликати 
прихильність до себе людей, викликати в них 
довіру, здатність знайти потрібний тон та 
форму спілкування в залежності від 
психічного стану та індивідуальних 
особливостей співрозмовника.  

О.В. Шлєнков, також звертає увагу на те, 
що комунікативні якості та вміння працювати 
в команді є необхідними якостями фахівця 
ПРП [9]. 

У свою чергу командир-керівник 
колективу – це член колективу, що здійснює 
його керівництво та має право на прийняття 
рішень в умовах спільної діяльності. 

Процес прийняття рішення є найбільш 
складним та відповідальним, частіше – дуже 
оперативним, провідну роль для його 
забезпечення в екстремальних умовах мають: 
критичність мислення, оперативність 
мисленевих процесів, самоконтроль, об’єм 
пам’яті, емоційно-вольова стійкість. 

 На думку С.П. Мосова, для процесу 
прийняття рішення визначальне значення 
мають також воля, фізичний стан і 
психологічна стійкість командира [5]. 

  Досвід діяльності начальників караулу 
свідчить, що керуючись навичками лише 
командно-адміністративного управління, які 
були сформовані у процесі навчання, молоді 
фахівці відчувають суттєві труднощі при 
здійсненні управлінської діяльності в умовах 
нервово-психічного напруження, та вже через 
деякий нетривалий час розуміють, що 
командна діяльність обумовлена наявністю у 
керівника не лише навиків формального 
керівництва, але і не формального лідерства, 
що вимагає розвитку відповідних якостей: 
впевненості в собі, надійності, вміння 
вирішувати проблеми, вміння працювати з 
колективом, справедливості, здатності 
представляти та відстоювати інтереси 
колективу караулу. 

  Розділяючи таку думку, російські 
дослідники В.І. Дутов та І.Г. Чурсін [2] 
стверджують, що серед інших, найбільш 
значимою якістю для успішного здійснення 
професійної діяльності співробітників 
Державної пожежної служби МНС Росії, чия 
діяльність безпосередньо пов’язана з 
пожежогасінням, є лідерство. 

  На важливості виховання лідерства 
наполягає і казахстанський дослідник 
С.О. Наконечний, який наголошує на 
необхідності формування у молодих офіцерів 
лідерських якостей та підготовку їх до 
лідерської діяльності [6]. 

  Таким чином, введенням вказаної 
якості до складу структури нормативу 
професійно важливих якостей начальника 
караулу, як командира, ми закінчуємо її 
формування та представляємо перелік 
зазначених якостей: особистісні – 
компетентність, дисциплінованість, 
товариськість, працелюбство, організаторські 
здібності: вміння вникати в психологію 
підлеглих, вміння здійснювати психологічний 
вплив на особовий склад караулу, здатність до 
організації спільної діяльності та контролю її 
результатів; інтелектуальні – вміння 
просторово мислити, вміння оцінювати 
обстановку та прогнозувати можливі 
результати її розвитку, вміння швидко та 
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правильно оцінювати ступінь важливості 
вхідної інформації, критичність мислення, 
оперативність мисленевих процесів; 
комунікативні – вміння швидко 
встановлювати контакти з новими 
незнайомими людьми, вміння узгоджувати 
свої дії з діями інших, здатність знаходити 
потрібний тон та форму спілкування в 
залежності від психологічного стану та 
індивідуальних особливостей співрозмовника, 
гарна дикція, знання професійного лексикону, 
здатність чітко та лаконічно формулювати 
накази і повідомлення; лідерські – впевненість 
в собі, надійність, вміння вирішувати 
проблеми, вміння працювати з колективом, 
справедливість, здатність представляти та 
відстоювати інтереси колективу караулу; 
емоційно-вольові – рішучість, самоконтроль, 
емоційно-вольова стійкість; мнемічні – 
значний об’єм пам’яті. 

Виходячи з результатів теоретичного 
дослідження розробок професійно важливих 
якостей фахівців екстремального профілю та 
проведеного аналізу професійної діяльності 
начальника караулу, з урахуванням 

особливостей його діяльності як фахівця та 
командира, нам вдалося визначити сукупність 
професійно важливих якостей начальника 
караулу пожежно-рятувального підрозділу та 
розробити модель зазначених нормативних 
якостей (рис.1). 

Висновки: 1. Декомпозиція діяльності 
начальника караулу ПРП на діяльність як 
фахівця та командира разом із використанням 
процесно-діяльнісного підходу дозволила 
ґрунтовно підійти до дослідження 
професійної діяльності начальника караулу та 
визначити сукупність професійно важливих 
якостей начальника караулу як фахівця та 
командира, що стало підґрунтям для побудови 
моделі зазначених нормативних якостей. 

 2. Запропонована модель професійно 
важливих якостей начальника караулу, як 
фахівця та командира у повній мірі охоплює 
коло професійної діяльності начальника 
караулу та дозволяє якісно підійти до 
вирішення питання відбору кандидатів на 
первину посаду начальника караулу ПРП. 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Схема загальної структури моделі професійно важливих якостей начальника  
 караулу, як фахівця та командира 
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3. Застосування запропонованої моделі 
забезпечить можливість проведення 
емпіричного дослідження рівні сформованості 
професійно важливих якостей у досвідчених 

та молодих фахівців ПРП, з метою їхнього 
порівняння та подальшого розвитку у 
останніх. 
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